Výročná správa za rok 2013 – OSMIJANKO n.o., Hrušková 25, 831 06 Bratislava
Nezisková  organizácia    OSMIJANKO    so sídlom  Bratislava, Hrušková 25, vznikla    

30. 9. 2003 a   bola zaregistrovaná  Krajským  úradom  v Bratislave  pod  registračným  číslom 

OVVS-794/106-NO.

Druh  všeobecne  prospešných  služieb:   služby v oblasti využitia voľného času detí v náväznosti na pedagogický proces pre 1. stupeň ZŠ a iné detské kolektívy ako i ďalšie služby zamerané na organizovanie seminárov, výstav, konferencií a besied, ako i služby zamerané na podporu čítania a vzťahu detí ku knižnej kultúre.

Správna rada prerokovala a jednohlasne schválila dňa 4. Júna 2014  predloženú výročnú správu  za rok 2013.

1. Popis projektu:

Aktivity n.o. Osmijanko ponúkajú deťom, pedagógom a rodičom netradičné a inovatívne metódy zamerané na rozvoj čítania a čitateľskej gramotnosti žiakov 1. stupňa základnych škôl, ako základnej gramotnosti, od rozvoja ktorej závisia všetky ostatné kompetencie a zručnosti.
Hlavným cieľom projektu je tvorba nových foriem čitateľských aktivít pre deti 
vo veku 6 – 12 rokov, ktoré aktivizujú samostatné myslenie a tvorivosť, schopnosť rozlíšiť literárne hodnoty, viesť dialóg o prečítanom. Prínosom je formovanie zrelých osobností schopných samostatne sa rozhodovať, vyjadrovať svoj názor, efektívne komunikovať a flexibilne spracovať nové podnety. Jeho opodstatnenosť sa každým rokom potvrdzuje aj 
z hľadiska výskumov OECD, v ktorých sa Slovensko umiestňuje na najnižších stupňoch hodnotiaceho rebríčka čitateľskej gramotnosti žiakov základných škôl.

Cenné na projekte je i to, že sa zapájajú do aktivít aj prváci, špeciálne školy, školy so žiakmi 

s telesným postihnutím, rómske školy i rómske triedy. 

Stovky stretnutí s deťmi, pedagógmi a knihovníkmi nás presviedčajú o tom, že deti nemajú zvládnutú techniku čítania, majú oklieštenú slovnú zásobu, s čím súvisí nízka úroveň jazykového prejavu, nedokážu chápať širšie súvislosti, ktoré literárny text poskytuje.

Preto aktivity v rámci projektu vyhľadávajú pedagógovia, knihovníci, ale i rodičia žiakov 
na 1. stupni ZŠ.

Projekt Čítame s Osmijankom – pridaj sa aj ty! sa počas desiatich rokov realizácie stal dôležitou súčasťou aktivít na základných školách a v knižniciach, vypracoval sa na jediný celoslovenský projekt, ktorý programovo a cielene formuje čitateľské návyky u detí mladšieho školského veku prostredníctvom literárnej súťaže. Vyplnil absenciu metodicky vypracovaného a inštitucionálne zastrešeného čitateľského programu. V doterajších deviatich ročníkoch súťaže a v súčasnosti v prebiehajúcom 10. ročníku, postavička Osmijanka prilákala vyše 107 tisíc detí  zo stoviek miest a obcí na Slovensku. Stovky listov od pedagógov, knihovníkov i žiakov nás presvedčili o tom, že naša činnosť má obrovský zmysel a úsilie, ktoré sme vynaložili na získanie poztívneho vzťahu k našim aktivitám počas desiatich  rokov nebolo zbytočné.
Prostredníctvom profesionálne pripravených podujatí sme počas celého roka 2013 ponúkali žiakom mladšieho školského veku, učiteľom, ale aj rodičom zážitkové čítanie, tj. zažívanie radosti z čítania, z objavovania sveta, ktorý je skrytý za písmenami. 
Toto poslanie sa nám podarilo napĺňať prostredníctvom dvoch hlavných aktivit, celoslovenskej čitateľskej súťaže a putovnej výstavy pod názvom Osmijankovo veľké literárne stopovanie, v ktorých deti nachádzali množstvo podnetov na kreatívnu prácu s literárnym dielom. 
Na predstaveniach inscenovaného čítania a v rámci tvorivých dielní sme používali postupy tvorivej dramatiky, ktoré vychádzajú z princípu hry, dávajú deťom bezprostredný zmyslový zážitok, vďaka ktorému si lepšie vedia predstaviť situácie, súvislosti, vzťahy medzi postavami. Vydali sme knižku z edície HRAvo čítame  S OSMIJANKOM, ktorá ponúka deťom možnosť stať sa spolutvorcami knižky a tiež niekoľko metodických materiálov pre pedagógov. Pripravili sme odborné semináre pre učiteľov zamerané na problematiku čítania s porozumením.V októbri sme vyhlásili už 10. ročník celoslovenskej čitateľskej súťaže, 
do ktorej sa už prihlásilo 7500 detí z celého Slovenska.Výsledkom našej práce je množstvo pozvaní do škôl na celom Slovensku. Preto pripravujeme ponukový list s tvorivými dielňami k súťažným otázkam 10. ročníka súťaže a kontinuálne pokračujeme v realizácii projektu už 
od  januára 2014.
V roku 2013 sa nám podarilo naplniť cieľ a hlavný zámer projektu:

- stimulovať a podporovať rozvoj čítania, hlavne prostredníctvom čitateľskej súťaže Čítame
 s Osmijankom - pridaj sa aj ty! a  literárnej putovnej výstavy
- zoznámiť deti, ale i pedagógov a knihovníkov s najhodnotnejšími dielami zo Zlatého fondu detskej literatúry a predstaviť im hodnotné diela z edičných programov súčasných slovenských vydavateľstiev
- poskytnúť deťom bezprostredný zmyslový zážitok z literárneho diela prostredníctvom inscenovaného čítania rozprávkových kníh, divadelných predstavení a tvorivých dielní využívajúcich princíp hry

- vytvoriť kreatívny priestor na rozvíjanie ich výtvarného, hudobného, literárneho 
a dramatického prejavu

Zrealizované aktivity projektu :
1. V mesiaci januári 2013 sme inštalovali výstavu v Dome Matice slovenskej 
vo Fiľakove, zorganizovali seminár s pedagógmi a tvorivé dielne spojené s literárnou hodinou pre žiakov ZŠ. Vernisáže sa zúčastnil i primátor mesta Fiľakovo 

JUDr. Jaromír Kaličiak. Porozprával deťom o svojom vzťahu k literatúre a umeniu.
2. V mesiaci marec sme putovali do Svitu a v Mestskej knižnici sme opäť za účasti primátora pána PaedDr. Rudolfa  Abraháma a pracovníkov oddelenia kultúry z Mestského úradu vo Svite otvorili 8. marca výstavu. Spojená bola s aktivitami pre žiakov a pedagógov. Podujatie snímala regionálna televízia a video je umiestnené 
na našej webovej stránke.
Počas prvých troch  mesiacov sme v spolupráci s Mestskou knižnicou v Piešťanoch zorganizovali desiatky tvorivých dielní k jednotlivým súťažným otázkam. Zúčastnili sa ich všetky piešťanské školy. To sa nakoniec ukázalo ako pozitívum pri vypracovávaní súťažných otázok.

3. V mesiaci apríli sme putovali do Považskej Bystrice, do Považského osvetového  strediska, v ktorom sme reinštalovali výstavu a zorganizovali niekoľko podujatí.
4. V mesiaci máji sme hodnotili súťažné práce 9. ročníka celoslovenskej súťaže. Priestory na prácu poroty nám poskytla pani riaditeľka Ing. Ema Mílová na ZŠ Borodáčová v Bratislave.

V tomto mesiaci sme sa zúčastnili aj na Medzinárodnom knižnom veľtrhu Svet knihy v Prahe, na ktorom bola Slovenská republika čestným hosťom veľtrhu.  Čitateľom 
zo základných škôl, ale i rodičom s deťmi sme uviedli inscenované čítanie rozprávok Kristy Bendovej a tvorivú dielňu Načo nám je hlava.

5. V mesiaci júni sme súťaž vyhodnotili a zorganizovali tvorivú dielňu pre mimobratislavské školy z Pružiny a Piešťan. Na realizácii podujatia sme spolupracovali s Medzinárodným domom umenia pre deti s Bibianou. Zúčastnilo sa ho 50 žiakov spolu so svojimi pedagógmi. Súčasťou podujatia bola informačná literárna hodina, inscenované čítanie a literárno-hudobný program. Potom si žiacke kolektivy pozreli výstavy v Bibiane. Podujatie malo veľmi pozitívny ohlas, že sme poskytli priestor i mimobratislavským žiakom 
na prezentáciu svojej práce v rámci čitateľského projektu s Osmijankom.

6. Počas letných mesiacov sme pripravovali literárno-výtvarný scenár novej výstavy
 pod názvom OSMIJANKOVO VEĽKÉ LITERÁRNE STOPOVANIE, ktorý tematicky vychádzal z literárnych diel 9. ročníka súťaže a vytvorili sme aj priestor 
na prezentáciu najlepších súťažných prác školských kolektívov z celého Slovenska. 
Vytvorili sme výtvarno–priestorové riešenie a návrhy výstavných objektov v spolupráci s výtvarníkom Dušanom Sekelom. Na realizácii sa podieľala aj Mestská knižnica v Piešťanoch, v ktorej sme výstavu 24. septembra 2013 otvorili. Súčasťou podujatia bolo aj inscenované čítanie rozprávok Kristy Bendovej pod názvom Načo nám je hlava?, niekoľko tvorivých dielní a divadelné predstavenie. Otvorenie výstavy uviedla aj Malokarpatská regionálna televízia v svojom vysielaní. ( priložené cd)
Výstavu sme odprezentovali v októbri na medzinárodnej konferencii Inovácie v škole, ktorú organizovalo Združenie Orava na Podbanskom, v novembri na medzinárodnom knižnom veľtrhu Bibliotéka - Pedagogika 2013 v Bratislave, v mesiaci december bola  nainštalovaná na Základnej škole Borodáčova v Bratislave. Počas jej trvania sme aj tu zorganizovali podujatia pre školské kolektivy.
7. Inscenované čítanie literárnych diel je aktivita, ktorú sme realizovali počas celého roka 2013 na mnohých školách v rôznych mestách, napr. Fiľakove, Svite, Považskej Bystrici, v Bratislave, Topoľčanoch, Nitre, Trenčíne, v obci Sv.Peter pri Komárne, v Piešťanoch, na medzinárodnej výstave kníh Bibliotéka, v detských oddeleniach kníhkupectva Martinus v Bratislave. Teší nás veľký záujem zo škôl o tento typ podujatia a považujeme ho za hlavný spôsob napĺňania našich zámerov a cieľov. Vytvorili sme literárny scenár a naskúšali čítanie Osmijankových rozprávok pod názvom Načo nám je hlava?, čítanie z knihy Ľ. Podjavorinskej Čin-čin a Márie Ďuríčkovej O Guľkovi Bombuľkovi. Dôraz kladieme na počúvanie príbehov a výtvarnými náznakmi kostýmov a rekvizitami. Prebúdzame v deťoch schopnosť vytvárať si vlastné predstavy a obrazy skryté za slovami. Predstavenia sú interaktívne, deti majú možnosť na chvíľu zažiť pocity literárnych postáv, uvedomiť si motívy ich konania a zaujať k nim stanovisko, vytvoriť si vlastný názor a  prezentovať ho – dôležitou súčasťou našich predstavení sú rozhovory a diskusie s deťmi na témy obsiahnuté v príbehoch. Naše predstavenia inscenovaného čítania sú interaktívne, 
na mnohých miestach príbehu herci zapájajú deti do jednotlivých úloh, do stvárnenia postáv. Zistili sme pri tom, že všetky deti nesmierne túžia ísť na javisko, zapojiť sa 
do hry, podieľať sa na tvorbe niečoho zaujímavého a nevšedného. Táto túžba – byť spolutvorcom, nie len pasívnym prijímateľom je pochopiteľná, pretože sa  v súčasnom pedagogickom procese na základných školách využíva mninimálne. Potešilo nás množstvo pozitívnych reakcií a pozvaní do škôl z celého Slovenska.
8. Semináre a workshopy pre pedagógov na témy: Ako HRAvo čítať? Od čítania 
k prednesu – od obsahu k výrazu. Na seminároch sme pedagógom predstavili inovatívne formy práce s literárnym textom, ktoré vychádzajú z použitia tvorivej dramatiky, hodnotnú literatúru pre deti, upozorňovali na zaujímavé novinky 
zo slovenských vydavateľstiev pre deti. Semináre sme zrealizovali vo Fiľakove, Svite, Považskej Bystrici, Piešťanoch,  Bratislave, Komárne, Podbanskom, Nitre, Lučenci, Topoľčanoch a Trenčíne. Na konferencii Inovácie v škole sme zorganizovali okrúhly stôl, v rámci ktorého sme pedagógom predstavili všetky naše aktivity aj metodické materiály.
9. Tvorba metodických a propagačných materiálov k čítaniu s porozumením.   Založili sme novú edíciu HRAvo čítame s OSMIJANKOM a vydali  prvú knižku O nerozlučnom kamarátstve. Knižka ponúka deťom a ich rodičom i pedagógom  novú kreatívnu úlohu spolutvorcu, spoluautora knižky. Pri riešení úloh, ktoré nadväzujú 
na rozprávky, deti samy dotvárajú knižku podľa svojich skúseností a predstáv. Každá knižka sa tak stáva originálom. Navyše ponúka námety na rozhovor detí v rodine alebo v škole o dôležitých životných hodnotách.Vydali sme metodický materiál s rozprávkou Kristy Bendovej O sedemhlavej žirafe, ktorá obsahuje okrem rozprávky Sedemhlavá žirafa aj návod na výrobu papierových hláv, s ktorými je možné rozohrať inscenované čítanie, resp. divadlo a papierovú skladačku s návodom na hravú písmenkovú rozvičku pod názvom Guľko Bombuľko sa kamaráti s písmenkami, propagačné materiály – pozvánky a plagáty k k výstavám.
10. 10. ročník celoslovenskej čitateľskej súťaže Čítame s Osmijankom-pridaj sa aj ty! - vypracovali sme literárno-výtvarný scenár 10. ročníka súťaže v spolupráci s detskými  redaktormi, do ktorého sa od novembra 2013 prihlasovali školské  kolektivy.
Projekt manažérsky riadila riaditeľka neziskovej organizácie Mgr. Miroslava Biznárová, ktorá okrem toho autorsky a redakčne pripravila metodické materiály a knižku z novej edície HRAvo čítame s Osmijankom, viedla semináre a okrúhly stôl na konferencii, tvorivé dielne a iné podujatia. Ďalej sa na realizácii projektu podieľali dve profesionálne bábkoherečky, výtvarníčka Silvia Sekelová, výtvarník Dušan Sekela,  ilustrátor Vlado Král. Aktivity 
v Piešťanoch zabezpečovali riaditeľka piešťanskej knižnice Ing. Margita Galová a redaktorka časopisu Slniečko PhDr. Ľubica Kepštová. Programová koordinátroka Mgr. Eliška Sadíleková zabezpečovala proces prípravy inscenovaného čítania  - od tvorby scenárov, cez skúšanie až po realizáciu predstavení, koncepčne pripravila a viedla odborné semináre pre pedagógov. 
Na príprave súťažného zošita pre 10. ročník čitateľskej súťaže sa podieľali okrem menovaných šéfredaktorka vydavateľstva Buvik Mgr. Mária Števková, redaktorka časopisu Slniečko PhDr. Ľubica Kepštová a spisovateľka Gabriela Futová. 

Ako dobrovoľníci s nami spolupracovali študenti herectva Vysokej školy múzických umení a konzervatória hlavne v inscenovanom čítaní a na tvorivých dielňach  na školách. Študenti Pedagogickej fakulty UK sprevádzali deti na výstave v rámci Bibliotéky. Žiaci zo základnej školy na Ostredkovej ulici v Bratislave sa podieľali na príprave Osmijankovho literárneho programu na knižnom veľtrhu Bibliotéka. 

Za silnú stránku projektu považujeme fakt, že ponúka žiakom a pedagógom alternatívne formy práce s literárnym textom, ktoré robia čítanie pre deti atraktívnejším. Dokazuje tiež, 
že učiť sa, získavať vedomosti sa dá aj hravým, nenásilným, radostným spôsobom, nie len memorovaním a drilovaním faktov.

Projekt prebiehal podľa našich očakávaní, podarilo sa nám všetky plánované aktivity zrealizovať. Dopyt po našich akciách je väčší ako stihneme realizovať, budeme sa snažiť získať viac finančných prostriedkov, aby sme mohli navštíviť väčšie množstvo škôl na celom Slovensku. 
Projekt Čítame s Osmijankom – pridaj sa aj ty! si za 10 rokov existencie vybudoval stabilnú členskú základňu a získal mnohých priaznivcov, dobrovoľníkov i spolupracovníkov, pre ktorých sa stal Osmijanko dôveryhodným partnerom. Túto priazeň si chceme udržať aj naďalej.
Vyhlásili sme 10. ročník čitateľskej súťaže, do ktorej sa prihlásilo 7500 žiakov základných škôl z celého Slovenska, preto sa musíme personálne pripraviť na čítanie a hodnotenie súťažných prác, zabezpečiť opäť priestory pre prácu poroty. Práca trvá jeden celý mesiac.

Máme množstvo pozvaní do škôl z celého Slovenska na besedy, inscenované čítania a s nimi spojené tvorivé aktivity s knižkami. Už  23. januára otvárame putovnú výstavu Osmijankovo veľké literárne stopovanie v Mestskej knižnici v Bratislave, v marci ju reinštalujeme v Košiciach počas Dní detskej knihy a o ďalších miestach putovania v súčasnosti rokujeme. 

Naším cieľom v nadchádzajúcom roku je vydať ďalšiu knižku z edície HRAvo čítame S OSMIJANKOM a metodické materiály pre pedagógov.

Projekt môžeme realizovať najmä vďaka podpore MK SR, Nadácie Orange, Zväzu vydavateľov a kníhkupcov Slovenska a ďalších spolupracovníkov. Neustále hľadáme nové formy spolupráce  s kultúrnymi inštitúciami na Slovensku.
Najväčším zadosťučinením pre nás ako tvorcov a realizátorov projektu boli pozitívne reakcie detí, pedagógov aj rodičov, či už pri návšteve inscenovaného čítania, výstavy alebo 
na odborných seminároch. Pri čítaní rozprávok Kristy Bendovej sme zistili, že oslovujú nielen deti, ale rovnako dobre ich vnímajú aj dospelí a aktívne reagujú na nové motívy a podnety, ktoré im predkládáme. Teší nás, že tým, čo vieme robiť profesionálne 
a kvalitne, pomáhame iným. Zároveň sa pri každom stretnutí s deťmi aj dospelými i my učíme, získavame spätnú väzbu, nové podnety na vylepšenie našej práce.

Skutočná prax v teréne – na školách a v knižniciach nás presvedčila o tom, že je potrebné pokračovať v projekte, aby pedagógovia a knihovníci získali návody pre prácu s literárnym textom. Len tak ich budú môcť dalej uplatňovať v svojej práci. Školský systém nezmeníme my, ale chceme priniesť do pedagogického procesu také formy práce, ktoré pomôžu obidvom stranám – pedagógom aj žiakom zlepšiť kvalitu čitateľskej gramotnosti na Slovensku, zvýšiť záujem o čítanie u detí mladšieho školského veku. Presila počítačov je obrovská a prieskumy PISA sú nekompromisné, nechceme podľahnúť názoru, že sa to nedá zlepšiť. Potrebujeme 
na svoju činnosť ďalších priaznivcov, sponzorov a odborných spolupracovníkov. Knihy poskytujú nevyčerpateľný zdroj inšpirácie, my  máme veľa dobrých nápadov na ďalšie, nové aktivity, ktoré sa nám osvedčujú v praxi. 

Čitateľské kompetencie sú nadstavbovými kompetenciami, ak ich dieťa nezvládne v rannom detstve a v mladšom školskom veku, stratí obrovskú výbavu pre ďalšie vzdelávanie a napredovanie. Televízna obrazovka, monitor počítača či dispej mobilu nenahradia živý kontakt, osobnú komunikáciu ani neprispejú k harmonickému osobnostnému vývoju dieťaťa. 

OSMIJANKO je tu pre deti, a že sa pridalo k nemu za desať rokov  vyše 107 000 detí,f  je dôkazom opodstatnenosti našej práce a úsilia vynaloženého na získavanie finančných prostriedkov. 

Vypracovala:
Mgr. Miroslava Biznárová

riaditeľka OSMIJANKO n.o.

Bratislava 27. Júna 2014


